



**МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ**
КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ



**ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ
ОБРАЗОВАНИЯ**
КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Министерство образования Кировской области

Кировское областное государственное образовательное автономное
учреждение дополнительного профессионального образования
«Институт развития образования Кировской области»
КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области»

«РЕГИОНОВЕДЕНИЕ»

Сценарии занятий по курсу «РЕГИОНОВЕДЕНИЕ»



ЗАНЯТИЕ 4

«По следам боевой и трудовой славы. Вятский край в период войн первой половины XX века»

Цели занятия:

- осмысление вклада жителей Вятского края в борьбу с внешними врагами государства, сохранение памяти о героях-победителях.
- формирование ценностного отношения к истории своего региона, уважение к воинам-героям, труженикам, к людям, чьи маленькие и большие подвиги влияли на благополучие людей, страны, региона.

Формирующиеся ценности: патриотизм, созидательный труд, единство народов России, историческая память и преемственность поколений, высокие нравственные идеалы, служение Отечеству и ответственность за его судьбу.

Основные смыслы: Родина – это не просто территория, это, прежде всего то, что мы любим и готовы защищать. Беззаветное служение Отечеству лежит в основе героических поступков наших соотечественников на протяжении всей многовековой истории России. Многие вятчане совершали военные и трудовые подвиги во имя любви к своему народу и Отечеству.

Знание о жизни жителей Вятского края, о судьбах людей, переживших трагические периоды Отечественной истории, позволяет сформировать уважительное отношение к историческому прошлому нашего края, страны, влияет на выбор поведенческих моделей в наиболее сложных исторических ситуациях (на примере боевых и трудовых подвигов вятчан).

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: познавательная беседа, предполагающая работу с текстовой и иллюстративной информацией, элементы дискуссии, использование видеофрагментов. Занятие включает групповую работу с интерактивными заданиями на рабочих листах, дополнительные материалы.

Комплект материалов:

- сценарий,
- методические рекомендации,
- рабочий лист занятия,
- видеофрагменты,
- презентация

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Часть 1. Мотивационная (2 мин)

Демонстрация презентации: фото Вечного огня на набережной Грина в г. Кирове (слайд 2).

Учитель. Ребята, я хочу начать сегодняшнее занятие строками из стихотворения нашего земляка, поэта-фронтовика, Овидия Михайловича Любовикова, высеченных на памятнике мемориале у Вечного огня, на набережной Грина в г. Кирове:

«Да будет светлой наша память,

Как материнская слеза.
Забывчивым напомни, камень,
О том, что забывать нельзя.
Шагнувших в пламя,
Усмиривших пламя
Убереги, людская память!»

Учитель. Как вы думаете, в чем смысл данного стихотворения?

Ответы обучающихся, обмен мнениями.

Учитель. Идущие от сердца строки по-прежнему задевают каждого, кому дорога память об отцах и братьях, отдавших жизнь за Отчизну. Эти слова являются символами памяти и долга перед нашими предками, павшими на полях сражений и пережившими эти тяжелые времена, но уже ушедшими из жизни. Русский народ во все периоды своей истории защищал родную землю, не жалея собственной жизни. Это в полной мере относится и к людям Вятского края, внесшим достойный вклад в ратную и трудовую летопись Родины.

Часть 2. Основная

Участие вятчан в Русско-японской войне. Герои-вятчане (5 мин)

Учитель. Ребята, сегодня мы все вместе отправимся в путешествие по следам боевой и трудовой славы Вятского края в период самых тяжелых и кровопролитных войн первой половины XX века. И, в первую очередь, нам предстоит пройти дорогами Русско-японской войны 1904-1905 гг. (слайд 3)

Учитель. Ребята, что вам известно о событиях Русско-японской войны?

Ответы обучающихся.

Учитель. Русско-японская война 1904-1905 гг. - война между Российской и Японской империями за контроль над Маньчжурией, Кореей и китайскими портами Порт-Артур и Дальний. Вятская губерния находилась далеко от театра военных действий, однако она не оставалась в стороне от войны.

Несмотря на то, что Россия проиграла Русско-японскую войну, у Родины не может быть претензий к своим защитникам - вятчанам, до конца выполнившим требования воинской присяги и не посрамившим чести русского оружия. (слайд 4)

Более 100 лет назад, 9 февраля 1904 года, в первый день Русско-японской войны, у корейского порта Чемульпо (ныне Инчхон) крейсер «Варяг» и канонерская лодка «Кореец» вступили в неравный бой с японской эскадрой из 15 кораблей. Наши корабли погибли, но не сдались, как требовал противник. С горечью и восхищением узнала Россия о случившемся, а подвиг моряков взволновал весь мир.

(слайд 5) Вятчане служили на легендарном крейсере и участвовали в этом бою. Один из них офицер русского флота **Георгий Поглазов**, уроженец села Монастырщина Оричевского района, минный квартирмейстер 1 статьи, ставший за бой у города Чемульпо Георгиевским кавалером (высшая награда в царской России) и получивший множество других царских наград.

Еще одним участником того самого боя «Варяга» был матрос-комендор **Семен Катаев** из Слободского уезда. (слайд 6) Он ни на минуту не отходил от орудия, ведя огонь по японским кораблям, в бою был ранен, проявив храбрость и мужество. Семён Катаев был награждён Георгиевским крестом и 2 медалями. (слайд 7)

Легендарным участником Русско-японской войны 1904-1905 гг. был один из сильнейших людей не только России, но и всего мира - **Василий Бабушкин**, уроженец села Заструги Малмыжского уезда Вятской губернии.

Василий Бабушкин был удивительным атлетом, природным даром силы и выносливости которого восхищались современники. С юных лет Василий обнаружил в себе удивительную физическую силу. Он мог впрягаться вместо лошади в плуг и тянуть его, а лошадь ради забавы взвалить на плечи и пронести по деревенской улице, выдирая с корнем деревья на раскорчевке леса.

После призвания на военную службу, в составе 1-й Тихоокеанской эскадры служил на крейсере «Боянь», который стоял на рейде у входа в военно-морскую крепость Порт-Артур. (слайд 8)

Василий Бабушкин в военных столкновениях с японцами проявлял удивительное геройство. Он был первым смельчаком по обезвреживанию вражеских минных заграждений. Чем опаснее было задание, тем сильнее к нему рвался Василий», - писал про Бабушкина публицист Новиков-Прибой.

Машинный квартирмейстер 1-й статьи Василий Бабушкин был награжден полным набором - четырьмя Георгиевскими крестами.

Просмотр видефрагмента «Богатырь Земли Вятской» (4 мин)

(<https://www.youtube.com/watch?v=ylCN1alHGKc&t=20s>, текст

видефрагмента: Приложение № 1)

Учитель. Ребята, какие чувства у вас вызвал просмотр данного видефрагмента? Какие качества характера Василия Бабушкина вызывают восхищение?

Ответы обучающихся, обмен мнениями.

Вятский край в Первой мировой войне (5 мин)

Учитель. Ребята, а сейчас нам предстоит проложить путь в годы Первой мировой войны 1914-1918 гг. и узнать о боевом и трудовом прошлом Вятского края в этот период (слайд 9).

Учитель. Прошло более 100 лет после окончания Первой мировой войны, но события этого периода еще не до конца осмыслены и изучены. Первая мировая война, длившаяся более четырех лет, по своим масштабам, человеческим жертвам и последствиям не имела себе равных во всей предшествовавшей истории человечества.

Учитель. Нам с вами еще только предстоит изучать на уроках истории события Первой мировой войны, но хотелось бы спросить, что вам известно об этом международном конфликте, ведь этим событиям последние годы уделяется большее внимание историков, писателей, публицистов, политиков?

Ответы обучающихся.

Учитель. Первая мировая война - это война между двумя военно-политическими блоками государств Европы: Тройственным союзом и Антантой. В войну с той и другой стороны было втянуто 38 государств. Российская империя вступила в Первую мировую войну 1 августа 1914 года на стороне стран Антанты (Франция, Англия). На Восточном фронте российские войска сражались с войсками Германской империи и Австро-Венгрии, на Кавказском фронте - с войсками Османской империи.

Первая мировая война объединила всё население страны, в том числе и Вятской губернии. С первых же дней началась мобилизация со всех уездов в ряды армии и флота. Всего было призвано 47813 человек.

С начала войны в Вятке развернулась масштабная благотворительная деятельность. На нужды армии крестьяне сдавали хлеб и помогали в уборке урожая односельчанам, оставшимся без мужских рук; купцы содержали на свой счет койки в лазаретах и отправляли на фронт большие партии предметов первой необходимости; служащие различных учреждений, педагоги, рабочие делали отчисления от своих зарплат; учащиеся учебных заведений собирали подарки отбывающим на войну, дарили их раненым, лечившимся в местных лазаретах, шили белье и теплую одежду и т. д. (слайд 10)

Вятская губерния поставляла на нужды армии изделия из овчины, кожи, шерсти, дерева, походное снаряжение и обмундирование, амуницию, артиллерийские обозы, телеги, сани, конское снаряжение и др. Ижевский оружейный завод производил винтовки, Воткинский завод- снаряды.

Уроженцы Вятской губернии воевали храбро на фронтах Первой мировой войны, их подвиги на поле боя были отмечены орденами и медалями (слайд 11).

Газета «Вятская Речь» №-49 от 1916 года описала подвиг мобилизованного из Вятской губернии **Георгия Короткова**: «Неоднократно Георгий Иванович Коротков нес обязанности батальонного командира, несколько раз был ранен. Одна пуля прошла через его фуражку, сделав борозду на черепе. Вторая задела губы. Однажды контузило снарядом. За свои подвиги Георгий Иванович награжден шестью орденами Святой Анны IV степени».

Соин Василий был призван по мобилизации солдатом и дослужился до командира взвода 45-го Сибирского стрелкового полка. За военные заслуги был награжден Георгиевскими крестами III и IV степеней.

Игнатъев Петр в период Первой мировой войны из поручика поднялся по службе до штабс-капитана. За ратную доблесть был награжден орденами Святой Анны III и IV степеней и другими орденами и медалями (слайд 12).

Учитель. Среди героев вятчан, участников Первой мировой войны, есть Георгиевские кавалеры военной авиации. Это **Михаил Сергеев** и **Николай Кокорин**. Предлагаю посмотреть видеосюжет о наших земляках-летчиках.

Просмотр фрагмента фильма о героях военной авиации «Вятские: война и мир. Георгиевские кавалеры 1914 года». (4 мин),

(<https://www.youtube.com/watch?v=eUBSY9YF6rI&t=108s>, текст видеофрагмента: Приложение № 2)

Ратные и трудовые подвиги Кировчан в годы Великой Отечественной войны (8 мин)

Учитель. О ратных и трудовых подвигах советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. написаны тысячи книг, сняты сотни кинофильмов (слайд 13). Каждый год 9 мая в России отмечается День Победы в Великой Отечественной войне. В этот день принято вспоминать подвиги дедов и прадедов, которые освободили нашу землю от немецко-фашистских захватчиков.

Учитель. Ребята, а как вы считаете, почему советский народ одержал Победу в

Великой Отечественной войне?

Ответы обучающихся, обмен мнениями.

Учитель. Кировчане - воины, труженики тыла, внесли немалый вклад в общую Победу над фашизмом. Кировская область в годы войны снабжала страну всем необходимым, около 600 тысяч кировчан ушли на фронт добровольцами или были призваны в действующую армию. Наши земляки мужественно защищали Родину, с честью выполняя воинский долг. Более двухсот жителей области стали Героями Советского Союза, а тысячи кировчан были награждены различными боевыми орденами и медалями (*слайд 14*).

Кировчане участвовали во всех сражениях Великой Отечественной войны и совершили массу героических подвигов. Одним из командующих Западного и Калининского фронтов являлся наш прославленный земляк **Иван Степанович Конев**, позднее командовавший Северо-Западным, Степным, 1-м и 2-м Украинскими фронтами, маршал и дважды Герой Советского Союза.

К северу от Москвы умело действовала и 1-я ударная армия, начальником штаба которой являлся уроженец Малмыжского района **Никанор Дмитриевич Захватаев**. (*слайд 15*). В нее входило несколько частей, сформированных в Кировской области.

Обороной Ленинграда, где сражалось немало кировчан, с апреля 1942 года руководил будущий Маршал и Герой Советского Союза **Леонид Александрович Говоров**, уроженец дер. Бутырки Вятской губернии. Леонид Александрович участвовал в планировании нескольких операций, в результате которых немецкие войска были отброшены на 100 километров от города на Неве (*слайд 16*).

Фалалеев Федор Яковлевич, как представитель Ставки Верховного Главнокомандования координировал действия воздушных армий на различных направлениях, принимал участие в операциях Сталинградской битвы, по освобождению Донбасса, Крыма.

Вершинин Константин Андреевич, главный Маршал авиации, Герой Советского Союза, в годы Великой Отечественной войны командовал ВВС Южного и Закавказского фронтов (*слайд 17*).

В ходе контрнаступления под Москвой 27 декабря 1941 г. совершил бессмертный подвиг **Яков Падерин**, рядовой 1186-го полка 355-й стрелковой дивизии, сформированной из кировчан, уроженец Верхнекамского района. Во время боев в районе деревни Рябиниха боец Падерин своим телом закрыл амбразуру дзота, тем самым на год раньше совершил подвиг Александра Матросова, ценой собственной жизни спас от гибели товарищей и обеспечил выполнение приказа командования (*слайд 18*).

Еще одним примером героизма может служить подвиг стрелкового взвода под командованием нашего земляка, лейтенанта **Петра Широнина**. В начале марта 1943 года подразделение П.Н. Широнина, состоявшее из 25 бойцов и имевшее на вооружении всего одну пушку, защищали железнодорожную станцию Тарановка (37 км к югу от Харькова), куда прибыла крупная немецкая колонна в несколько десятков танков. Несмотря на огромное превосходство фашистов, широнинцы пять суток удерживали станцию, подбив при этом 30 вражеских машин. 20 из 25 героев погибли в этом бою. Тяжело раненного Широнина спас солдат из соседней части, вынесший раненого в тыл. За совершенный подвиг все широнинцы получили звание

Героев Советского Союза (*слайд 19*).

На белорусской земле в ходе операции советских войск «Багратион» по освобождению Белоруссии в июне 1944 года погиб смертью храбрых уроженец Фаленского района **Сергей Бородулин**, наводчик ракетной установки «Катюша». В последнем бою батарея Бородулина уничтожила более 500 солдат врага, 13 автомашин и 4 орудия, а сам Бородулин получил тяжёлое ранение, но не покинул поля боя даже после того, как установка загорелась от попадания немецкого снаряда. Боец Бородулин сгорел вместе с «Катюшей». Звание Героя Советского Союза было присвоено посмертно (*слайд 20*).

Немало кировчан сражалось в рядах защитников Сталинграда в 1942-1943 годах. Особую доблесть проявил **Петр Ефимович Козлов**, историк, педагог, доцент Кировского государственного педагогического института, автор многих книг по истории Великой Отечественной войны. Он не только участвовал в оборонительных сражениях в городе, но и ходил в разведку, доставляя важные сведения о местах дислокации противника. За боевые заслуги Петр Ефимович был награжден орденом Красной Звезды (*слайд 21*).

Последним крупным сражением Великой Отечественной войны стала Берлинская операция в апреле-мае 1945 года. Фашисты, осознавая свою обреченность, тем не менее, оказывали яростное сопротивление.

В числе первых в Берлине к Рейхстагу прорвались бойцы 674-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии. Среди них был боец из Слободского района **Григорий Булатов**. Именно он 30 апреля 1945 г. одним из первых установил красный флаг над главным входом в здание Рейхстага. Однако его подвиг тогда не признали, а объявили других знаменосцами Победы: М. Егорова и М. Кантарию. А подвиг кировского солдата на долгие годы забыли. Но теперь получено официальное подтверждение МИД России, что это был именно наш герой - Григорий Булатов!

Учитель. Итак, какой вклад внесли воины – кировчане в достижение Великой Победы? За какие подвиги присваивалось звание Героя Советского Союза? Что при этом вручалось?

Ответы обучающихся. (*Герой Советского Союза - высшая степень отличия в СССР, которой удостоивали за совершение подвига или выдающиеся заслуги во время боевых действий, а также и в мирное время. Знак отличия для Героя Советского Союза – медаль «Золотая Звезда»*).

Учитель. Сколько кировчан получили звание Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. Назовите их имена?

Ответы обучающихся.

Учитель. Трудовой подвиг кировчан значим так же, как и боевой, поскольку без тыла фронт не справился бы (*слайд 22*). Еще с начала войны Кировский регион был признан удобным для размещения оборонной промышленности. В 1939-40-м годах в области было начато строительство оборонных предприятий.

Коренным образом промышленный потенциал Кировской области изменился с началом эвакуации промышленных предприятий из западных районов страны первые военные годы.

В 1941 г. в область прибыло около 20 эвакуированных предприятий. Среди них были заводы № 32 и № 266 наркомата авиационной промышленности, завод

«Красный инструментальщик», лыжная фабрика наркомата легкой промышленности и пр. Всего за период войны в Кировскую область вывезли оборудование 115 предприятий. В одном лишь областном центре появились такие крупные предприятия, как «Сельмаш», «Маяк», «Лепсе», «Авитек», шинный завод и др. В Вятских Полянах возник крупный машиностроительный завод «Молот».

Среди оборонных предприятий наиболее успешно развивались авиационные заводы: завод № 32 «Авитек» и завод № 266 им. И.И. Лепсе, производившие важные комплектующие к военным самолетам.

Предприятия области дали фронту тысячи танков, (слайд 23) самоходных орудий – «Катюш», аэросаней, снарядов различных калибров, 200 боевых катеров, несколько млн. автоматов, мин и авиабомб, 20 млн. гранат, несколько миллионов пар кожаной и вяленой обуви, сотни тысяч добротных полушубков и тёплых рукавиц и др. Столь серьезные успехи были достигнуты за счет умелой организации производства и благодаря беспримерному энтузиазму рабочих и инженеров (слайд 24).

Война была выиграна не только на поле битвы, на фабриках и заводах, но и на колхозных полях. Несмотря на все проблемы, вятские деревни в невероятно сложных условиях снабжали страну необходимым продовольствием. За время войны они сдали 1,9 млн. тонн зерна, более 440 тыс. тонн картофеля, свыше 306 тыс. тонн молока и 91 тыс. тонн мяса. Эта сельскохозяйственная продукция была необходима не только действующей армии, но и жителям городов. (слайд 25)

Учитель. Итак, ребята, как вы оцениваете трудовой вклад кировчан в Победу?

Ответы обучающихся, обмен мнениями (Своим самоотверженным трудом жители Вятского края внесли весомый вклад в достижение Победы. Именно благодаря их трудовому подвигу армия и тыл бесперебойно снабжались всем необходимым).

Учитель. Предлагаю посмотреть небольшой видеосюжет о том, как жила Кировская область в годы Великой Отечественной войны.

Просмотр видеотрейлера «Кировчане – герои Победы» (3 мин)

(https://www.youtube.com/watch?v=X_bo9w0Q5os&t=3s, текст видео

Приложение № 3)

Учитель. Ребята, знаете ли вы, какие важные события произошли в истории г. Кирова 9 мая 2012 г. и 20 мая 2021 г.?

Ответы обучающихся (9 мая 2012 г. Кирову присвоено звание «Город трудовой славы», 20 мая 2021 г. Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал указ о присвоении звания «Город трудовой доблести» 12 городам, в том числе городу Кирову). (слайд 26)

Учитель. Для закрепления наших знаний по изученной теме предлагаю выполнить несколько заданий под общей темой «Мы гордимся!».

Класс делится на 3 группы. Каждая группа получает карточку с заданиями по 1-му из 3 тематических направлений: «Полководцы Вятского края», «Кировчане - Герои Советского Союза», «Киров – город трудовой славы». Каждая карточка содержит тексты, фотографии, имена героев, вопросы и задания.

(Приложение № 4)

Учитель. Ваша задача привести в соответствие всю имеющуюся в задании

информацию и ответить на поставленные вопросы.

Выполнение практических заданий (7 мин).

Часть 3. Заключительная **Итоговая рефлексия (2 мин)**

Учитель. Ребята, давайте подведем итог нашего занятия и сделаем общий вывод о том, какой вклад жители Вятского края внесли в обеспечение победы над врагами во всех внешних конфликтах первой половины XX века?

Ответы обучающихся.

Учитель. Предлагаю обсудить идею о том, что герои будут жить вечно, пока о них помнят.

Обсуждение, дискуссия

Учитель. А какое значение для вас имело сегодняшнее занятие? Выскажитесь одним предложением, выбирая начало фразы, представленных на экране (слайд 27). *Обучающиеся по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске:*

- ✓ сегодня я узнал...
- ✓ было интересно...
- ✓ я понял, что...
- ✓ я почувствовал, что...
- ✓ я смог осознать...
- ✓ я постараюсь...
- ✓ меня удивило...
- ✓ мне захотелось...
- ✓ я горжусь тем...
- ✓ герои будут жить вечно, пока.....

Учитель. Историческая память о военных конфликтах XX века является неотъемлемой частью нашей идентичности и культурного наследия. Она помогает сохранять и передавать историческую правду следующим поколениям. Поэтому важно помнить, чтить и сохранять эти важные страницы нашей истории, никогда не забывать о тех, кто отстоял мир и свободу для нас, чтобы подобные кровопролитные войны больше не повторились в истории нашей страны и всего человечества.

ПОСТРАЗГОВОР

- Поездка к памятным местам, посвященным военным подвигам Кировчан.
- Возложение цветов к мемориалам павших в годы Русско-японской войны, Первой мировой войны и Великой Отечественной войны.
- Чтение книг и просмотр фильмов о событиях Русско-японской войны, Первой мировой войны и Великой Отечественной войнах.
- Проведение мероприятий, связанных с сохранением памяти о героях войн (совместно с советником по воспитанию: проведение встреч с ветеранами Великой Отечественной войны, уход за памятниками героям войн XX века и т. д.).

ИНТЕГРАЦИЯ С УЧЕБНЫМИ ПРЕДМЕТАМИ

Обществознание: обсуждение проблематики, связанной с темами морали,

категориями морали (долг, совесть, честь, мужество, терпение); социализации личности.

История: работа с исторической информацией, посвященной событиям войн первой половины XX века с участием вятчан.

Литература: поэты, писатели родного региона.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ЛИНИИ

Благодарность героям нашего региона, честно исполнявшим свой военный и человеческий долг – во имя мира и других людей, прославившим родной край.

Благодарность учителям, которые предоставляют возможность школьникам лучше узнать и изучить историю родного края, малой родины, узнать о роли своего региона в истории страны.

Благодарность людям, чье понимание ценности жизни, взаимопомощи, чья любовь к Родине позволили сохранить нашу страну.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ:

- «Вятские: Война и мир»: https://www.youtube.com/results?search_query
- Вятская династия в истории ВМФ России: <https://www.liveinternet.ru/users/6275727/post439181597/>
- Вятский край с древности до наших дней: учеб. пособие / отв. ред. В.А. Бердинских. – Киров, 2006.- 399 с.
- Вятчане в годы Великой Отечественной войны. Материал из энциклопедии «Вики-Поляны»: <https://kraeved.vp43.ru/wiki/>
- Герои Советского Союза – кировчане: в 4-х кн. – Киров, 1973-1988.
- Горев Н.А., Козлов П.Е. Маршал Говоров. - Киров: Вятка, 1997. - 256 с.
- Кировская область в годы Великой Отечественной войны. Вклад кировчан в Победу: <https://www.youtube.com/playlist?list=PLFCQfCucf0nQENaHE3-mZp1E3VFK4tYxQ>
- Козлов П.Е. Главный маршал авиации Вершинин. – Киров, 2005. – 380 с.
- Козлов П.Е. Маршал Конев. – Киров: Вятка, 2000. – 350 с.
- Козлов П.Е. Сотворение Победы: Заключит. XVI том Книги Памяти Кировской области, воздающий славу павшим и живым труженикам тыла / П.Е. Козлов; редкол.: В.А. Никонов [и др.]. – Киров: Администрация Кировской области, 1995. – 570 с.
- Козлов П.Е. Сталинград. Воспоминание и осмысление.-Киров: Волго-Вятское кн. изд-во, 1993. - 224 с.
- Новиков-Прибой А.С. Цусима. Роман. Кн. 1,2.-М., «Аст, Люкс», 2005. – 795 с.
- Первая мировая война и Вятка: сб. науч. трудов и документов / Киров. обл. науч. б-ка им. А. И. Герцена, науч.-исслед. Центррегионоведения. – Киров: ИД «Герценка», 2016. – 272 с.
- Первая мировая война 1914 г. из цикла «Вятские: Война и мир»: <https://www.youtube.com/playlist?list=PLFCQfCucf0nTt6GZzCmwXIWC5cSpWf>
- Энциклопедия земли Вятской. Т. 3. Ратные подвиги / [Сост. и ред. О.М. Любовиков]. - 1995. - 475 с

Богатырь из Вятской глубинки

Россия великая страна, силу мощи которой веками создавали ее сыны, сыны Отечества, чьи жизни есть история могучего государства. Чтобы Россия крепла и процветала мы должны помнить и чтить подвиги героев которые своей жизнью явили пример истинного патриотизма и любви к Родине.

Наверное, в каждом селении есть свой самородок, которым гордятся считают за честь называться его земляком, для вятскополянцев это Василий Федорович Бабушкин, человек еще при жизни ставший легендой. Кто он мужественный русский матрос, силач – Богатырь, второй Поддубный? Сегодня не осталось прямых свидетелей его жизни, но есть многочисленная родня, где из поколения в поколение из уст в уста передаются рассказы о прославленном силаче, который проявил собою силу и могущество простого русского народа.

Дом, в котором жил Бабушкин, он выстроил собственноручно, говорят бревна из леса сам таскал, а окнами он глядел на реку, которую Василий очень любил, и радости его не было предела, когда призвали его служить на море в первую Тихоокеанскую эскадру. Здесь начинается героическая страничка в его биографии.

В Кронштадте Василий Бабушкин получает весьма престижную профессию среди моряков, специальность машиниста. В 1902 году его назначают в состав команды строящегося по российскому заказу во Франции броненосного крейсера Боян. 19 ноября 1903 года он прибывает на нем в далекий Порт-Артур, главную военно-морскую базу на Дальнем Востоке, где спустя два месяца крейсер а вместе с ним и машинный квартирмейстер Василий Бабушкин встретят начало Русско-японской войны.

Несмотря на явное превосходство японцев, русские моряки самоотверженно защищали Порт-Артур. Василий Федорович Бабушкин проявлял здесь такие чудеса храбрости, что имя его было на устах всего многотысячного города.

Важную характеристику дал нашему земляку участник Цусимского сражения, писатель Алексей Новиков-Прибой: «когда Василий Федорович Бабушкин уже после падения Порт-Артура, при защите которого получил 18 ран, находился на излечении в госпитале, японскими докторами был признан инвалидом и отправлен домой в Россию. Путь домой в Россию лежал через Сингапур. В Сингапуре Бабушкин предложил свои услуги российскому консульству. В то время Сингапур являлся колонией Англии, а Англия фактически помогала Японии против России. Бабушкин оказал очень большую помощь в соединении третьей эскадры под командованием Контр-адмирала Небогатого со второй эскадрой под командованием адмирала Рождественского. В истории России это редчайший, едва ли не единственный пример того, как простому нижнему чину удалось оказать весьма существенное влияние даже не на тактику, а на стратегию войны.

Еще впереди у Василия Бабушкина было Цусимское сражение, которое вошло в историю как трагедия и русского флота.

Пример честного служения престолу и Отечеству, который продемонстрировал Василий Федорович, заслуживает того, чтобы отметить его особо. 24 марта 1906 года Бабушкин был принят императором Николаем II в Царской селе, где получил из рук

царя полный Георгиевский бант за свои военные заслуги.

Василий Бабушкин обладал выдающимися физическими данными. В зрелом возрасте, при росте два аршина 8 вершков 178 см, он весил около 167 кг, имел объем груди 151 см, объем бицепса 54 см, шеи 60 см. Он имел такую силу и выполнял невероятные трюки, которые в наш век высоких технологии вызывают массу недоумений.

Широкой души человек, однако, прожил Василий Бабушкин недолго. Его жизнь оборвалась 14 октября 1924 года в Покров день. Он был убит в родном доме своим подручным и собственного же револьвера.

Василий Федорович похоронен в Вятских Полянах на городском кладбище. В память о легендарном моряке, русском богатыре, герое обороны Порт-Артура Василию Бабушкину поставлен памятник-надгробие «Богатырь из Вятской глубинки Василий Федорович Бабушкин» с якорем и парящей в небесах чайкой. А на могиле всегда цветы. Сегодня память о нем возрождается вновь, а подвиги, совершенные этим человеком в годы Русско-японской войны заслуживают того, чтобы о нем помнила и знала не только Вятская Земля, но и вся Россия.

Приложение № 2

Вятские: война и мир. Георгиевские кавалеры 1914 года

Именно в Первую мировую войну появился новый род войск — авиация. Боевые самолеты летали в разведку, бомбили позиции врага и вели первые воздушные бои. О героях тех лет сегодня практически не вспоминают, хотя их истории — готовые темы для блокбастеров.

Одним из таких героев кино мог бы стать наш земляк морской, а в советские годы полярный летчик Михаил Сергеев. Один из первых георгиевских кавалеров войны 1914 года. Миша Сергеев родился в городе Котельниче. С детства увлеченный мечтой о полетах выучился на редкую тогда специальность пилота гидроавиации. После школы морских летчиков Сергеева направили служить в корабельную авиацию Черноморского флота.

Весной 1917 года Михаил совершал разведку вражеских позиций в районе Босфора. Гидроплан Сергеева был обстрелян. Посадив самолет на воду, Сергеев и механик Иосиф Тур обнаружили, что баки машины пробиты. До родного берега было слишком далеко, а полученные данные требовалось срочно доставить в штаб флота. Решено было подняться снова в воздух, чтобы посмотреть, есть ли какие-то еще наши русские суда, чтобы дотянуть до них. К сожалению, судов не было, но был обнаружен турецкий парусник. Вот они подняли самолет, уже на последних буквально каплях топлива посадили его рядом с этим парусником. Это оказалась турецкая шхуна. Турки в панике оставили судно, а Сергеев и его механик пересели на эту шхуну и привели ее вдвоем в родную страну. За такой подвиг наш земляк был награжден Георгиевским Крестом.

Подвиг летчика Сергеева вошел в историю российского флота как образец находчивости и отваги. В июне 1917 года при выполнении очередного задания самолет Сергеева подбили, и летчик попал в немецкий плен, где провел полтора года. Вернулся он уже совсем в другую страну, но сохранил верность авиации и стал

известным полярным летчиком.

Вятская земля подарила отечественной авиации еще одного героя. Уроженец Уржумского уезда Николай Кокорин с детства овладел кузнечным ремеслом, увлекался техническими науками. В сентябре 1914 года окончил авиационную школу отдела воздушного флота и получил звание летчика. В 1916 году Кокорин служил в истребительной группе, созданной на участке Брусиловского прорыва. Отважный вятский авиатор на самолете «Ньюпор» за два месяца сбил около десяти немецких самолетов. В один из боевых вылетов его практически безоружный самолет-разведчик подвергся атаке немецкого истребителя.

Дело в том, что на системе того самолёта, на котором летал Кокорин, видимо, пулемёта не было. У экипажа были только личные оружия с собой, револьверы. И будучи вооружёнными револьверами, летчики смогли от нападения врага отбиться. И несмотря на то, что летчик-наблюдатель был ранен, тем не менее, экипаж завершил задание и вернулся домой в распоряжение своей части. Николай Кокорин стал полным георгиевским кавалером. За подвиги в небе был награжден еще тремя орденами и георгиевским наградным оружием. Немецкое командование для борьбы с русским летчиком вызвало с французского фронта немецкого АСА. И 16 мая 1917 года в бою с пятью немецкими самолетами на границе с Галицией Николай Кокорин получил смертельное ранение в грудь и погиб возле местечка Подгайцы. Это только маленький эпизод той далекой и сегодня почти забытой мировой войны.

Приложение № 3

Кировчане - герои Победы

Кировская область стала оплотом промышленности, ковавшей Победу. В самые короткие сроки кировчане развернули производство и давали фронту тысячи снарядов, танки и знаменитые катюши.

В годы войны кировские рабочие трудились по 15 часов в сутки без выходных и отпусков, выполняя за один день более 10-ти норм работы. В начале 1943 года кировский машиностроительный завод им 1 мая получил срочное задание освоить выпуск новых деталей для катюш. Чтобы выполнить его десятки рабочих и инженеров 6 суток подряд не выходили из цеха. Они ложились спать прямо у станков. Девизом тружеников тыла тогда была фраза: «Работать столько сколько нужно для Победы». Для поднятия духа рабочих на стене завода имени Лепсе всю войну висела карта боевых действий. Она постоянно обновлялась, и рабочие, шедшие на завод, с надеждой смотрели на неё и радовались победам своих соотечественников.

В это непростое время вятская земля стала вторым домом для сотен тысяч эвакуированных. За первый год войны Киров принял и разместил около 54000 человек. В Киров были эвакуированы и учреждения культуры. В годы войны наш драматический театр свои стены разделил с Ленинградским Большим театром имени Максима Горького. В период пребывания на кировской земле знаменитый театральный коллектив вел активную творческую деятельность, ни на минуту не снижая планку столичного театра. Кировский театр кукол в годы войны постоянно показывал спектакли для детей, библиотеки организовывали литературные выставки

и устраивали лекции, а летом работал цирк Шапито.

Так Киров и жил бесконечным и напряженным трудом, а еще весточками от родных и близких с фронта. И мир наступил благодаря упорному труду, в том числе и кировчан. Из более чем полумиллиона кировчан, принимавших участие в Великой Отечественной войне, 250000 не вернулись домой, более 200 кировчан стали героями Советского Союза.

Сейчас спустя более 75 лет мы от всего сердца благодарим наших ветеранов и тружеников тыла за их бесконечный труд, за их мужество за веру в Победу!

Приложение № 4

Карточка № 1

Задание «Полководцы, уроженцы Вятского края»

			
А	Б	В	Г

I. Герой Советского Союза. Родился в д. Бутырки, Советского района Кировской области. С окончанием сельской школы поступил в Елабужское реальное училище, затем на кораблестроительное отделение Петроградского политехнического института. В конце апреля 1942 года назначен командующим группы войск Ленинградского фронта. 18 июня 1944 года присвоено звание Маршала Советского Союза. После войны в апреле 1953 года назначен на пост главного инспектора Министерства обороны СССР. Захоронен в Кремлёвской стене на Красной площади в г. Москве.

II. Главный маршал авиации, Герой Советского Союза. Родился в д. Боркино Санчурского района Кировской области. В армии с 1919 г. Командовал крупными авиационными соединениями. С началом Великой Отечественной войны - командующий ВВС Южного фронта. Затем - 4-я воздушная армия, ВВС Закавказского фронта. Участвовал в Белорусской, Восточно-Прусской, Восточно-Померанской, Берлинской наступательных операциях. После войны - главком ВВС страны, заместитель министра обороны СССР. Похоронен в Москве на

Новодевичьем кладбище.

III. Легендарный советский полководец, маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. Родился в д. Лодейно Подосиновского района Кировской области. В армии с 1916 г. Участник Первой мировой, Гражданской войн. Руководил фронтами Великой Отечественной войны. Отличился в Курской битве и сражении за Днепр, участвовал в освобождении Полтавы, Белгорода, Харькова и Кременчуга. Провёл грандиозную Корсунь-Шевченковскую операцию, во время которой была ликвидирована крупная вражеская группировка. Урна с его прахом захоронена на Красной площади в Кремлевской стене. Имя маршала присвоено улице в Москве.

IV. Командующий 4-й гвардейской армией 3-го Украинского фронта, генерал-полковник. Родился в деревне Гари Малмыжского района Кировской области. Воевал на фронтах Первой мировой, дослужился до звания поручика и должности начальника пулеметной команды полка. Получил множество наград, включая Георгиевский крест. В 1920-м окончил Нижегородскую артиллерийскую школу, участвовал в Гражданской войне в составе РККА. С июня 1941 года был замначальника оперативного отдела штаба Юго-Западного фронта. Командовал гвардейскими стрелковыми корпусами. Воевал на Прибалтийских и Украинских фронтах, участвовал в обороне Москвы. Звание Героя Советского Союза присвоили за прорыв обороны немцев в Венгрии и участие в освобождении Вены. Похоронен на Новодевичьем кладбище Москвы.

- 1) Захватаев Никанор Дмитриевич
(26 июля 1898 - 15 февраля 1963)
- 2) Говоров Леонид Александрович
(22 февраля 1897 - 19 марта 1955)

- 3) Конев Иван Степанович
(28 декабря 1897 - 21 мая 1973)
- 4) Вершинин Константин Андреевич
(21 мая 1900 - 30 декабря 1973)

Карточка № 2

Задание «Кировчане – герои Советского Союза»

За героизм и мужество более 200 кировчан было удостоено звания Героя Советского Союза.

- 1) Определите, о каком из героев войны, уроженцев области идет речь.
- 2) Сопоставьте фотографии и имена героев с информацией о подвиге.



1. Падерин Яков Николаевич 9 декабря 1901 — 27 декабря 1941	2. Широдин Петр Николаевич 30 мая 1909 — 30 июня 1968	3. Бородулин Сергей Дмитриевич 8.10.1924-26.06.1944	4. Булатов Григорий Петрович 16 ноября 1925 — 19 апреля 1973

А) Родился в д. Черкасово Свердловской области, впоследствии жил в г. Слободском. В начале Великой Отечественной войны после известия о смерти отца в 16 лет убежал на фронт, был стрелком, затем разведчиком 3-й Ударной армии, бравшей рейхстаг. 30 апреля 1945 года взвод, где служил солдат, ворвался в здание рейхстага. Наш земляк первым водрузил красный флаг на фронто́не рейхстага, привязав его к сбруе коня на скульптурной группе. Награждён орденами Красного Знамени, Славы 3-й ст., медалями.

Б) Родился в деревне Лебеди Унинского района Кировской области в крестьянской семье. В октябре 1942 года был призван в ряды Красной Армии, служил наводчиком знаменитой «Катюши».

В ночь с 25 на 26 июня 1944 года попал вместе с батареей «Катюш» в окружение у деревни Кожемяки под Витебском. В этом бою батарея уничтожила более 500 солдат врага, 13 автомашин и 4 орудия. В бою получил тяжелое ранение, но не покинул поля боя даже после того, как установка загорелась от попадания немецкого снаряда. Не покинув своего поста, боец сгорел вместе с «Катюшей». Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. В честь героя названа одна из улиц г. Кирова.

В) Рядовой, уроженец Верхнекамского района Кировской области, совершивший подвиг, аналогичный подвигу А. Матросова. Во время ожесточенных боев за деревни Рябиниха и Еруны на юго-западе Торжокского района Тверской области 27 декабря 1941 года, израсходовав все свои боеприпасы, боец грудью закрыл амбразуру дзота и тем самым обеспечил выполнение ротой боевой задачи по освобождению деревни Рябинихи. Удостоен звания Героя Советского Союза посмертно.

Д) 2 марта 1943 года взвод лейтенанта из г. Кирса, выполняя боевую задачу, занял оборону на железнодорожном переезде возле села Тарановка Харьковской области. В течение 5 дней до подхода основных сил взвод удерживал позицию. 5 марта 1943 года гитлеровцы бросили на позиции взвода 35 танков и бронемашин. В тяжелейшем бою взвод удержал позицию, уничтожив 16 танков и более 100 солдат противника. Наш земляк был тяжело ранен в этом бою. Звание Герой Советского Союза ему было присвоено 18 марта 1943 года. В г. Кирове в честь героев названа улица.

Карточка № 3

Задание «Киров-город трудовой славы»

Определите по фото и описанию о каком заводе идет речь?

Где располагается этот завод сейчас?

Фото № 1. 1942–1943 гг.



У этого завода всю войну висела карта боевых действий. Она постоянно обновлялась и рабочие, шедшие на завод, с надеждой смотрели на карту. Завод № 266 – Московский электромоторный завод Наркомата авиационной промышленности, изготовлял агрегаты управления самолетов с количеством

рабочих – 8000 человек.

Занимался производством электрооборудования для пикирующего бомбардировщика Пе-2, а также выпуском магнето БСМ-14, без которого невозможно создание нового авиационного мотора. Также завод освоил изготовление корпусов ручных гранат.

Ответ: _____

Фото № 2. Спектакль «Крылатое племя» на сцене Кировского драмтеатра

Определите, о каком эвакуированном в годы Великой Отечественной войны в Киров театре идет речь?



Ответ: _____

